

# 市场供给要素视域下的农村经济改革

骆禹璇

安岳九韶外国语学校，四川成都，610000；

**摘要：**本文探讨了市场供给要素视域下的农村经济改革问题，分析了当前农村经济面临的产业融合发展不足、市场与政府协调管理不到位等挑战，并提出了相应的改革对策。文章强调，农村经济改革应聚焦于调整和优化市场供给要素，通过技术、资本等要素的有效配置，促进农业产业结构的优化升级，实现农村经济的可持续发展。同时，文章还探讨了政府在农村经济改革中的角色定位，以及大力发展新兴产业对农村经济改革的重要性。

**关键词：**市场供给要素；农村经济改革；产业融合发展；政府与市场关系；新兴产业

**DOI：**10.64216/3080-1486.26.01.016

## 引言

近年来，在我国经济水平不断提高的背景下，农村经济在国民经济中占据着举足轻重的地位，农村经济的改革和发展也越来越引起人们的重视。但在持续多年高速发展的同时，农村经济却留下了产业结构失调和供需结构不尽合理的历史问题。这些问题，严重地制约着农村经济向更深层次发展。因此在市场供给要素视域下探索农村经济改革的路径对促进农村经济转型升级和乡村振兴有着十分重要的意义。

## 1 市场供给要素视域下的农村经济改革背景

当前社会，农村经济改革已经成为我国发展中的一个重要课题。在市场供给要素视域下，农村经济改革有其深厚的底蕴。在经济飞速发展的今天，农产品市场需求也越来越多样化。人们已不单纯满足粮食的基本需求，而更加追求高品质、绿色有机农产品。它需要农村经济的改革来适应不断变化的市场需求。传统农业生产模式通常是单一粮食种植，对市场需求敏感性不足，受市场供给要素推动，农村经济需朝着多元化和特色化方向不断发展，产出更加满足市场需求的农产品<sup>[1]</sup>。

科学技术的发展又给农村经济改革以巨大的推动作用。现代农业技术层出不穷，例如智能化种植、精准农业以及农产品加工技术等，这些都给农村经济发展提供了新机遇。农民利用这些先进技术能够提高农业生产效率、降低生产成本、促进农产品品质与附加值。比如通过无人机对农田的监测以及病虫害的防治等，能够更准确地把握农田的状况，增强防治效果；利用农产品加工技术可使初级农产品转化为高附加值产品，提高农民收入。

## 2 市场供给要素视角下农村经济改革的对策

### 2.1 推进产业融合发展

从市场供给要素的角度看，推动农村产业的融合发展被视为农村经济改革中的关键策略之一。农村产业的融合发展意味着农业与其他行业的有机融合，从而塑造出新的产业模式和商业策略。如把农业和加工业结合起来发展农产品加工业能拉长农业产业链、增加农产品附加值；把农业和旅游业结合起来发展乡村旅游业能扩大农业功能和提高农民收入<sup>[2]</sup>。

首先，强化农业和加工业整合。农产品加工对增加农产品附加值具有重要意义，通过农产品加工企业的开发，初级农产品可加工为罐头、果汁、干果等多种高附加值产品。同时，农产品加工企业还可以带动相关产业的发展，如包装业、物流业等，形成产业集群效应。为推动农业和加工业融合发展，政府可出台有关政策鼓励企业进入农产品加工领域并给予资金支持、税收优惠等。与此同时，企业还应加大技术创新的力度，提升产品的质量与效益。

其次，促进农业和旅游业结合。乡村旅游作为一种新兴产业，在近几年得到了快速发展。通过乡村旅游业的开发，可使乡村自然风光、民俗文化和农业生产向旅游产品转化，从而吸引城市居民旅游观光和休闲度假。为推动农业和旅游业融合发展，农村地区可充分利用其资源优势发展特色旅游项目，如农家乐、采摘园和农业观光园。同时政府还应加强乡村旅游规划与管理、改善基础设施建设、提升服务质量等。

最后，促进农业和服务业融合发展。服务业在现代经济中占据着举足轻重的地位。通过农业服务业的发展，能够对农业生产起到农资供应、农技推广和农产品营销

的综合服务作用。为推动农业和服务业融合发展,政府可鼓励企业、社会组织等在农业服务业领域投入资金并提供专业化服务。同时农民还应提高素质与能力,主动参与到农业服务业中。

## 2.2 妥善处理政府和市场之间的关系

从市场供给要素视域来看,妥善处理政府和市场之间的关系对于农村经济改革至关重要。无论是政府,还是市场,对农村经济发展均具有举足轻重的影响。政府可采取制定政策、提供公共服务、加强监督等措施对农村经济进行引导与扶持。市场有能力通过多种机制,如价格、供需和竞争等,来调整农村资源的分配,从而推动农村经济的持续增长<sup>[3]</sup>。政府可编制农村经济发展规划、确定农村经济发展目标与方向。同时政府也可出台相应的政策来鼓励与扶持农村产业的发展,农民创业就业以及农村基础设施的建设。如政府可给予财政补贴、税收优惠和贷款贴息等政策扶持,以激励企业在农村进行产业投资;可对农民进行培训、技术推广等以提高其素质与能力;可增加农村基础设施建设投资,提高农村生产生活条件。

政府要起到服务的作用。政府要提供公共服务来营造农村经济发展的良好环境。如政府可通过强化农村教育、医疗和文化公共服务设施来改善农村居民生活质量,强化农村社会治安、环境保护及其他治理,保持农村社会稳定与生态环境。同时政府也可搭建农村产权交易市场和农产品批发市场服务平台,方便农村资源流转及农产品销售。最后政府要起到监管的作用。政府可加强农村市场监管和市场秩序维护。如政府可强化农产品质量安全监管力度,保障农产品质量安全;可在农村土地流转和农村金融方面加强监督和风险防范。同时政府也可加强农村企业监管、规范经营行为、维护农民合法权益。只有妥善处理政府和市场之间的关系,才是促进农村经济改革成功的动力。

## 2.3 分类施策,推动“三资”精准清查

推进“三资”清理清查需要秉持分类施策的方针,根据资金、资产和资源等不同属性,制定差异化清查方案。对集体资金要着重核实收支账目、专项资金的用途和债权债务关系等,并设立资金台账追根溯源,保证每笔资金都有明确可寻的出处和去向。以集体资产为对象,按经营性资产、非经营性资产和资源性资产分类登记,实地盘点固定资产,厘清资产权属、数量、使用状态和折旧情况,避免资产的损失或闲置浪费。但对集体资源

而言,需要结合土地确权成果对农村土地、林地和水域的面积、区位、承包经营情况进行综合清查,编制资源分布图并构建资源数据库,在实际操作中,可以采纳“村级自查、镇级复核、县级抽查”这三个层次的协同模式,以村级组织为清查的主体,采取召开村民代表大会和入户走访的形式,大量搜集资料并形成清查的初步成效;镇级政府要组织专业人员审查村级报送的资料,着重核实资料是否真实、完整;在县级的层次上,通过随机抽查手段,确保清查工作的质量得到严格监控。另外,针对土地边界争议和资产权属不清等历史遗留问题,成立了以农业农村、自然资源和司法为主体的专门工作组,并运用法律、政策手段妥善应对,保障“三资”核查工作准确、高效开展。

## 2.4 数字赋能,打造动态管理平台

以现代信息技术为支撑,建设数字化动态管理平台是提高管理效能、实现长效监管的关键,在经济管理中要对资金、资产和资源数据进行整合,建立统一数据采集和存储系统,标准化录入和集中管理数据。平台要有数据实时更新的功能,以保证经济信息和真实情况同步,避免信息的滞后或者失真。利用地理信息系统(GIS)技术,可以对资源性资产进行精确的空间定位和可视化展示,从而直观地展示资源的分布情况,为资源的开发和利用提供有力的决策支持。从功能设计来看,该管理平台需要覆盖财务管理、资产运营和资源交易三个模块,财务管理模块对资金收支进行在线审批、自动记账和实时监控,保证资金运用的规范和透明;资产运营模块用于跟踪和管理资产取得、使用和处置的全过程,并通过数据分析进行效益评估;资源交易模块为集体资源的各种交易活动,如承包、租赁和流转,提供在线服务,这确保了交易信息发布、报名、竞价和签约等各个环节都能完全电子化,从而提高了交易的效率和公正性,还通过建立预警功能,自动预警资金的不正常流动、资产的闲置和资源的到期不处理,及时发现和预防管理中存在的风险,促进“三资”管理由被动应对走向主动防控。

## 2.5 创新模式,盘活闲置资源的价值

盘活农村集体闲置资源价值需要突破传统思维定式,探索多元化与创新性资源开发模式。一方面,实施了“资源整合+产业融合”的策略,整合了分散的土地、房屋等资源,根据当地的产业特点和市场需求,发展特色农业、乡村旅游、农产品加工等产业。比如,有的村把闲置的农房变成精品民宿,以当地自然风光和民

俗文化为基础开发乡村旅游，不仅盘活闲置资产，还能促进农民就业增收。另一方面，引进社会资本参与资源开发，并通过招商引资和合作经营使资源和资本有效衔接。鼓励村集体通过资源入股等方式同企业开展合作，并明确收益分配机制，保障集体和农户分享发展成果，还探索“互联网+资源管理”的新模式，通过电商平台和直播带货的方式拓宽农产品销售和资源推广的路径。通过组建农村产权交易中心对集体资源流转交易进行规范化服务，推动资源优化配置。同时，结合农村宅基地制度改革，促进闲置宅基地盘活利用和农村新产业、新业态发展。例如，在某些地区，通过实施“宅基地置换”和“使用权流转”等策略，可以将未使用的宅基地转变为发展文化和旅游产业的高质量资源，从而实现资源价值的最大化。创新资源开发模式既可以激活农村发展的活力，也可以赋予农村集体经济新的动能。

## 2.6 规范流程，加强风险防控机制建设

从流程规范上看，需要建立覆盖资金审批、资产处置和资源交易的规范化操作流程，明确各个环节责任主体、审批权限、办理时限和监督方式等，保证管理工作有章可循。例如，在资金的使用过程中，严格遵循“申请—审查—批准—支付—公示”的步骤，任何大额的资金支出都必须经过村民代表大会的讨论和批准；资产处置需要评估、公示，并以公开招标的形式明确受让方；进行资源交易时，必须严格按照信息发布、资格审核、竞价交易以及合同签署等标准流程进行，在构建风险预防和控制机制时，需要建立一个“事前防范、事中监督、事后审核”的完整防控流程，事前通过健全内控制度和进行风险评估等措施确定潜在风险点，并制定防范措施；在资金使用、资产运营和资源交易方面加强实时监管，运用管理平台动态监控，发现违规问题及时整改；事后要定期进行专项审计和财务检查，发现问题要严肃追究责任，切实抓好整改工作。同时建立和完善群众监督和社会监督机制，以村务公开和建立举报渠道来维护农民群众知情权、参与权和监督权。另外，要加强基层干部教育培养，增强他们的法律意识和业务能力，从根本上预防廉政风险的发生，从而为农村经济改革创造一个清正廉洁的氛围。

## 3 市场供给要素视域下的农村经济改革的效果

市场供给要素视域下农村经济改革成效显著、多维度，从生产要素配置看，改革推动了农村劳动力，土地和资本的流动和分配更趋合理。一方面，大量的农村劳动力摆脱传统农业的束缚，转移到非农产业与城镇，劳动生产率与收入水平得到提高。另一方面，土地流转制度的实施促使土地资源更加集中于规模化和专业化的经营模式，从而提高了农业生产的整体效率和收益。金融机构加大农村扶持力度，资本要素源源不断向农村注入，为实现农业现代化、发展农村产业提供资金保障。

就产业结构优化而言，农村经济改革促使农村产业多元化。传统农业已不囿于单一粮食种植，特色农业，生态农业，休闲农业等新型农业业态方兴未艾。农村二三产业亦迅猛发展，农产品加工业，农村电商和乡村旅游的崛起，拉长了农业产业链和提升了农产品附加值和农村经济综合竞争力。从市场主体的培育来看，改革孕育了大量的家庭农场，农民合作社和农业企业等新型农业经营主体。这类主体市场意识较强，经营管理能力较强，能较好地满足市场需求，农业生产组织化程度较高，市场化水平较高，与农户之间建立了紧密的利益关系，这不仅推动了农户的共同进步，还帮助农民提高了收入。

## 4 结语

综上所述，从市场供给要素视域进行农村经济改革，是现阶段我国农村经济振兴进程中面临的一项重大课题。通过对市场供给要素配置进行调整优化，推动产业融合发展，正确处理政府和市场关系，发展新兴产业来落实，能够有效促进农村经济转型升级，实现乡村振兴的目标。在今后改革不断深化、市场环境日益改善的情况下，农村经济一定会有更广阔的发展前景。

## 参考文献

- [1] 王晓宇. 吉林: 数字化改革赋能农业现代化建设 [N]. 中国农机化导报, 2022-10-24 (007).
- [2] 雷刘功, 魏登峰, 丁钇清, 吴天龙, 王丽英, 谢名一, 刘钰伦. 把数据“管起来”“聚起来”“用起来”“活起来”——浙江平湖市农业数字化改革全方位赋能乡村振兴 [J]. 农村工作通讯, 2022 (01): 37-39.
- [3] 麻萌楠, 柳晓燕. 云和“互联网+”数字化改革为农业插上新翅膀 [N]. 丽水日报, 2021-04-28 (008).